Фёдорова Марина Валерьевна

преподаватель литературы ГПОУ «Новокузнецкий строительный техникум»

Сценарий урока «Поэзия Серебряного века»

Современная педагогика предлагает достаточно большое количество педагогических технологий, помогающих постоянно развивать креативность студентов. Преподаватель выбирает и использует их, с учётом множества факторов: значимости в образовательной системе, возрастных и индивидуальных особенностей, уровня подготовленности студентов, содержания учебного материала преподаваемых дисциплин, личных предпочтений. Главное, это стремление самого преподавателя к новизне и сотворчеству.

А.Т. Твардовский говорил о том, что уроки литературы должны быть «часами воодушевления, эмоционального подъёма». Нестандартные уроки литературы (уроки-конкурсы, литературно-музыкальные композиции, диспуты, уроки-конференции, уроки-экскурсии и т.д.) позволяют обеспечить занимательность занятий, учесть индивидуальные особенности студента, активизировать познавательную деятельность, наладить процесс сотрудничества студента и преподавателя. Главная задача  таких уроков – ввести подростков в мир прекрасного, научить понимать художественное слово.
Цель представленного мною  занятия «Поэзия Серебряного века», которое проходит в форме литературно-музыкальной композиции, не только проверка усвоения программного материала, но и раскрытие творческих возможностей студентов, воздействие на душу, пробуждение эмоций, высоких чувств. За внешней необычностью, занимательностью, сосредоточена большая внутренняя работа. 
Тема: Поэзия Серебряного века.

Вид урока: Литературно-музыкальная композиция (Литературное кафе).

Тип урока: урок усвоения новых знаний
Цели:
Образовательные:

1.Добиться понимания основных литературных направлений поэзии Серебряного века.

2. Способствовать развитию умений самостоятельной работы с дополнительной литературой.

3. Развивать навыки выразительного чтения.
 4. Способствовать обогащению словарного запаса.

Воспитательные:

1.Способствовать нравственному, духовному, эстетическому воспитанию.

2. Способствовать пробуждению интереса к русской поэзии, к миру прекрасного.

3. Воспитывать умение держаться перед аудиторией.

Развивающие:

1. Осуществлять поиск необходимой информации, в том числе и в Интернете.

2.Развивать умение сравнивать, обобщать, анализировать, сопоставлять факты и события.

3. Развивать творческие способности студентов.

Оборудование:

1. Вещи, которые могли бы принадлежать поэтам Серебряного века: шляпа, перо, веер, ноты и т.д. 
2. Самовар, свечи.

3. Литературные страницы, выполненные студентами.
4. Записи с песнями на стихи М.Цветаевой и Н.Гумилёва.
5. Видеозапись передачи «Исторические хроники. А. Блок».

6. Презентация.

Подготовка к уроку:

1. Составляется план занятия, подбирается материал.

2. Составляется сценарий.

3. Выбираются виды творческих работ для студентов.

4. Студенты получают индивидуальные задания (подготовить доклады, выучить стихи), а также задания для малых групп (инсценировка рассказа, оформление кабинета, оформление мини-сборников, литературных страниц).

Такие опережающие самостоятельные задания активизируют познавательную деятельность студентов.

5. Консультации. 
 Структура урока:

1. Организационный момент:
· Проверка присутствующих.
2. Этап подготовки студентов к активному усвоению знаний:

· Вступительное слово преподавателя о целях и задачах урока.
· Выдача задания.

3-4. Этап усвоения  и закрепления новых знаний.  Литературно-музыкальная композиция.

5. Заключительная часть урока. Информация о домашнем задании.
· Подведение итогов.

· Выставление оценок.

· Рефлексия. 
· Инструктаж по выполнению домашнего задания.

Вступительное слово преподавателя:

Тема нашего занятия — «Поэзия Серебряного века». Мы с вами уже говорили о том, что термин «Серебряный век» является весьма условным. Впервые это название было предложено философом Н. Бердяевым, но чётко оно закрепилось после выхода в свет статьи Николая Оцупа «Серебряный век русской поэзии» в 1933 году, а вслед за изданием книги С. Маковского «На Парнасе Серебряного века» (1962 г.) вошло в оборот окончательно. В настоящее время принято считать, что русский поэтический Серебряный век охватывает первые два десятилетия ХХ века. Сегодня мы поговорим только о некоторых поэтах Серебряного века, их судьбах, которые подчас складывались трагично. Я понимаю, что за одно занятие невозможно объять необъятное. В наше время, время прагматиков, когда на первый план выходят материальные, а не духовные ценности, очень тяжело говорить о душе, красоте, об искусстве и литературе. Но мне хотелось, чтобы мы с вами очутились в начале ХХ века в одном из самых популярных литературных кафе «Бродячая собака», очутились среди замечательных стихов и музыки. Перед нами стоит трудная и серьёзная задача не просто послушать стихи и сообщения, но впитать их в себя, прикоснуться к миру прекрасного.

Выдача задания на урок. Зачитать вопросы, на которые студенты должны ответить по ходу занятия.

 Фамилия, имя:__________________________________________
Назовите дату открытия литературного кафе «Бродячая собака». По каким дням недели оно работало?

__________________________________________________________________
Знаете ли Вы, кто бывал в этом знаменитом подвале? Назовите их фамилии__________________________________________________________
_______________________________________________________________

Традиции какого известного русского писателя продолжает в своём творчестве Н.А.Тэффи?______________________________________________
Назовите имя, фамилию и псевдоним «короля поэтов». Какому литературному течению он принадлежал?
__________________________________________________________________
К какому поэтическому течению принадлежал К.Бальмонт?_______________

Когда было закрыто кафе и почему?

_______________________________________________________________

Что нового, по вашему мнению,  внесли в русскую поэтическую культуру поэты Серебряного века:___________________________________________________________________________________________________________________________
Напишите несколько слов, выражений, которые пополнили ваш словарный запас:_____________________________________________________________
Литературно — музыкальная композиция.

                                   Звучит музыка.
1 ВЕДУЩИЙ:

Шум города затих.

Тоски распались узы.

И чувствует душа

Прикосновения Музы.

2 ВЕДУЩИЙ:

В один из ненастных вечеров осени 1911 года к Николаю Могилянскому, учёному-этнографу, вихрем ворвался его земляк Борис Пронин, как всегда розовый, с взъерошенными каштановыми кудрями, возбуждённый, с несвязной, прерывистой речью и оборванными фразами:

-Понимаешь! Гениальная идея! Всё готово! Это будет замечательно! Только вот беда — надо денег! Ну, я думаю, у тебя будет рублей 25. Тогда всё будет в шляпе.

Могилянский был завален работой, ему были давно известны всякие проекты, планы и «замечательные» предприятия Бориса Пронина. Но сразу мелькнула мысль: за 25 рублей можно моментально прекратить беседу, которая грозила стать очень длинной.

-Денег, рублей 25, я тебе дам, но скажи в двух словах, что ты ещё изобрёл и что затеваешь?

Мы откроем здесь «подвал» — «Бродячую собаку». Это будет и не кабаре, и не клуб. Ни карт, ни программы! Всё это будет замечательно!

Могилянский вынул деньги и сказал:

-Выбирайте меня в члены «Собаки», но я прошу, лишь одного: пусть это будет по соседству со мною, иначе не буду ходить.

Потом Николай и думать забыл и о «Собаке», и о Борисе. Но вот удивление! Получает повестку: «Собака лает тогда-то, и адрес приложен»
1 ВЕДУЩИЙ:

«Бродячая собака» была открыта 31 декабря 1911 года и работала три раза в неделю: в понедельник, среду и субботу. Собирались поздно, после двенадцати. К 11 часам, официальному часу открытия, съезжались одни «фармацевты». Так на жаргоне «Собаки» звались все случайные посетители от флигель-адъютанта до ветеринарного врача. Они платили за вход три рубля, пили шампанское и всему удивлялись.

    Комнат всего три. Буфетная и две залы — одна побольше, другая совсем крохотная, Это обыкновенный подвал, служивший когда-то винным погребом.  Теперь стены пёстро расписаны Судейкиным, Белкиным, Кульбиным. К открытию кафе был сочинён «гимн»:
      Во втором дворе подвал;

      В нём – приют собачий.

      Всякий, кто сюда попал, - 

      Просто пёс бродячий.

      Но в том гордость, но в том честь, 

      Чтобы в тот подвал залезть!

       Гав!

2 ВЕДУЩИЙ:
 В главной зале вместо люстры выкрашенный сусальным золотом обруч. Ярко горит огромный кирпичный камин. На одной из стен большое овальное зеркало. Под ним длинный диван — особо почётное место. Низкие столы, соломенные табуретки. Всё это потом вспоминала Анна Ахматова.

ЧТЕЦ:

Анна Ахматова.

Да, я любила их — те сборища ночные,

На низком столике — стаканы ледяные,

Над чёрным кофием голубоватый пар,

Камина красного тяжёлый зимний жар,

Весёлость едкую литературной шутки—

И друга первый взгляд, беспомощный и жуткий.

2 ВЕДУЩИЙ:

Было очень тесно, очень душно, очень шумно и не то чтобы весело; нет, точное слово для определения царившей в «Собаке» атмосферы найти было бы трудно. Крошечная, из тёса сколоченная эстрада посвящена была музам. На ней читали стихи и доклады, музицировали, танцевали, устраивали диспуты и импровизировали нечто театральное. Фантазия работала неумолимо. Может быть, инсценировали рассказы Н. Тэффи, которая часто заходила в это кафе.

ПЕРВЫЙ ДОКЛАДЧИК.  Сообщение о жизни и творчестве Н.А. Тэффи.
                                       (см. приложение №1)

Инсценировка рассказа Н. Тэффи «Переоценка ценностей» или на выбор студентов и преподавателя.

1 ВЕДУЩИЙ:

Кого только из писателей, художников, актёров не видели и не слышали эти пёстро раскрашенные стены! Кафе стало одним из центров культурной жизни столицы. Читали ещё не напечатанные стихи Гумилёв, Мандельштам, Маяковский, Ахматова, Каменский и, конечно, Бальмонт.

Слегка рыжеватый, с живыми быстрыми глазами, с высоко поднятой головой, бородка клинышком, вид боевой. Россия была влюблена в Бальмонта. Все — от светских салонов до глухого городка в провинции - знали Бальмонта. Его читали, декламировали и пели с эстрады.

ВТОРОЙ ДОКЛАДЧИК. Сообщение и жизни и творчестве К. Бальмонта.
                             (см. приложение №2).

Чте:  К.Бальмонт «Духи чумы».
2 ВЕДУЩИЙ:

Н. А. Тэффи так вспоминает о встрече Бальмонта в «Бродячей собаке»: «Его приезд был настоящая сенсация. Как все радовались!

- Приехал! Приехал! — ликовала Анна Ахматова. — Я видела его, я ему читала свои стихи.

Он вошел, высоко подняв лоб, словно нес золотой венец славы. Шея его была дважды обвернута черным, каким-то лермонтовским галстуком, какого никто не носит. Рысьи глаза, длинные, рыжеватые волосы»

ЧТЕЦ:

            Я русский.

Я русский, я русый, я рыжий,

Под солнцем рожден и вырос.

Не ночью. Не веришь? Гляди же.

В волну золотистых волос.

Я русский, я рыжий, я русый.

От моря до моря ходил.

Низал я янтарные бусы,

Я звенья ковал для кадил.

Я рыжий, я русый, я русский.

Я знаю и мудрость и бред.

Иду я — тропинкою узкой,

Приду — как широкий рассвет.

1 ВЕДУЩИЙ:

«Eгo встретили, его окружили, его усадили, ему читали стихи. Сейчас же образовался истерический круг почитательниц.

- Хотите, я сейчас брошусь из окна? Хотите? Только скажите, и я сейчас же брошусь, - повторяла молниеносно влюбившаяся в него дама. Обезумев от любви к поэту, она забыла, что «Бродячая собака» находится в подвале и из окна нельзя выброситься. Можно было бы только вылезти, и то с трудом и без всякой опасности для жизни. Бальмонт отвечал презрительно:

- Не стоит того. Здесь недостаточно высоко. Он, по-видимому, тоже не осознавал, что сидит в подвале».

2 ВЕДУЩИЙ:
Да, где был Бальмонт, там были женщины, романтическая любовь и, конечно, стихи о любви.
ЧТЕЦ:

                  Люблю тебя.

Люблю тебя, люблю, как в первый час,

Как в первый миг внезапной нашей встречи.

Люблю тебя. Тобою я зажглась. 
В моей душе немолкнущие речи

И как мою любовь я назову?

Восторгом ли? Мученьем ли? Борьбою?

Ей нет конца, покуда я живу,

Затем, что я живу одним тобою.

Звучит романс на стихи Марины Цветаевой «Мне нравится, что вы больны не мной»
2 ВЕДУЩИЙ:

Заранее приготовленной программы в кафе не было, но так как подвал всегда был полон артистической литературной братии, то программы налаживались сами собой. Было очень весело и интересно.

От рождения подвала

Пролетел лишь быстрый год.

Но «Собака» нас связала

В тесно-дружный хоровод.

Чья душа печаль узнала,

Опускайтесь в глушь подвала,

Отдыхайте, отдыхайте, отдыхайте от невзгод.

Это стихотворение  было написано Михаилом Кузминым к годовщине  открытия «Бродячей собаки».
1 ВЕДУЩИЙ:
Лирика «серебряного века» многообразна и музыкальна, Сам эпитет «серебряный» звучит, как колокольчик. «Серебряный век» - это целое созвездие поэтов. Поэтов-музыкантов. В их стихах не было ни одного лишнего звука, ни одной ненужной запятой, не к месту поставленной точки. Всё продумано, чётко и музыкально.

ЧТЕЦ: К. Бальмонт «Я мечтою ловил уходящие тени».
ПРЕПОДАВАТЕЛЬ: Кафе «Бродячая собака» размещалось во втором дворе углового дома на Михайловской площади, в подвале. Сейчас это площадь искусств. Интересна и история возникновения названия кафе. Когда Борис Пронин, который стал позже директором и главным распорядителем кафе, с А.Н. Толстым искали свободный подвал, то неожиданно А.Н. Толстой сказал: «А не напоминаем ли мы сейчас бродячих собак, которые ищут приюта?»  «Вы нашли название нашей затее, - воскликнул режиссёр Н.Н.Евмеинов. – Пусть этот подвал называется «Бродячая собака»! Название всем очень понравилось.А сейчас у нас есть возможность увидеть, как сегодня выглядит этот подвал, в котором находилась знаменитая «Бродячая собака».

Видеозапись «Исторические хроники. А.А. Блок».

2 ВЕДУЩИЙ: Серебряный век отмечен феноменальными поэтическими талантами. В этот  период поэтами была создана новая концепция мира и человека. Одним из основателей  акмеизма  был Николай Гумилёв. Поэт, теоретик литературы, переводчик, критик, путешественник. Жизнь Гумилёва яркий пример того, как человек сам творит свою судьбу.
ТРЕТИЙ ДОКЛАДЧИК.  Сообщение о жизни и творчестве Н.Гумилёва.

                              (см. приложение №4)

ЧТЕЦ: Н.Гумилёв «Шестое чувство»

ЧТЕЦ: Н.Гумилёв «Жираф»
1 ВЕДУЩИЙ:
Говоря о музыке поэзии «серебряного века», нельзя не остановиться на стихах И. Северянина, короля поэтов. И. Северянин, бесспорно, виртуозно владел словом. 
ЧЕТВЁРТЫЙ  ДОКЛАДЧИК.  Сообщение о творчестве И. Северянина.
                             (см. приложение №4)
ЧТЕЦ: И. Северянин «Это было у моря».
2 ВЕДУЩИЙ: 
Сводчатые комнаты «Собаки» к утру становились чуть волшебными.

На эстраде кто-то читает стихи, его перебивает музыка, кто-то ссорится. За «поэтическим столом» идёт упражнение в написании шуточных стихов. Все ломают голову, что бы такое изобрести. Предлагается наконец нечто совсем новое: каждый должен сочинить стихотворение, в каждой строке которого должно быть сочетание слогов «жо», «ра». Скрипят карандаши, хмурятся лбы. Наконец время иссякло, все по очереди читают свои шедевры.

Обжора вop арбуз украл

Из сундука тамбурмажора.

«Обжора, - закричал капрал,-

Ужо расправа будет скоро.»

Или

Свежо рано утром. Проснулся я наг.

Уж орангутанг завозился в передней.

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ:

Сегодня мы тоже проведём поэтический конкурс. Вам предлагаются рифмы:

День-тень — муз — союз,

Зал — выступал — красота — мечта,

Пёс — нос — поэт — секрет.

Любовь — вновь — сады — цветы.
Ваши поэтические творения будут записаны в нашу «Собачью книгу».

(звучит музыка, студенты работают, затем зачитывают свои стихи).

1 ВЕДУЩИЙ: 
В первое время существования «Бродячей собаки» туда допускались только люди, причастные к искусству: артисты, поэты, писатели, художники, музыканты. Но постепенно в артистическом кафе всё чаще стали появляться биржевые дельцы, крупные финансовые тузы. Им лестно было побыть среди деятелей искусства и благодаря этому прослыть людьми, не чуждыми интеллектуальной жизни.

2  ВЕДУЩИЙ:
Началась  Первая мировая война. И в «Бродячей собаке» стало появляться всё больше людей, наживавшихся на войне. 11 февраля 1915 года сюда пришёл Маяковский и бросил в лицо этой публике стихотворение «Вам!».

                      Вам, проживающим за оргией оргию,

                      имеющим ванную и тёплый клозет!

                      Как вам не стыдно о представленных к Георгию

                      Вычитывать из столбцов газет?!

Публика застыла в изумлении: кто с поднятой рюмкой, кто с куском недоеденного цыплёнка. Раздалось несколько недоумевающих возгласов, но Маяковский, перекрикивая голоса, громко продолжал чтение. 

1  ВЕДУЩИЙ:
Когда поэт дочитал стихотворение до конца, в зале вспыхнул скандал: среди невообразимого шума раздавались свист и угрожающие выкрики, дамы делали вид, что им дурно. Некоторые бросились к Пронину со словами: «После подобной мерзости мы считаем позором ходить сюда!» На что Пронин ответил: «И не надо».

2  ВЕДУЩИЙ:
Это было сложное время. Полиция во избежание скандалов и шума, то и дело возникавших вокруг «Бродячей собаки», решила подвал закрыть. И 16 марта 1915 года литературное кафе прекратило своё существование.

                                  Вторая часть урока.

                      Звучат стихи поэтов Серебряного века.

Преподаватель: Как много внёс Серебряный век поэзии в музыку слова, какая проведена работа, сколько создано новых слов, ритмов, кажется, произошло единение музыки с поэзией. Многие стихи поэтов Серебряного века переложены на музыку, и мы слушаем и поём их, смеёмся и грустим над ними. 
    Звучит романс  на стихи Н.Гумилёва «Ещё не раз вы вспомните меня»

                           Заключительная часть урока:
1. Проверка задания, выданного в начале урока. Обсуждение.
2. Слово жюри. Выставление оценок с комментариями.
3. Рефлексия. Студенты на анкетном листе отмечают своё эмоциональное состояние на уроке, делятся полученными впечатлениями и пожеланиями.
4. Выдача домашнего задания: оформить мини-сборник о творчестве поэта Серебряного века. 

                     Варианты примерных сообщений.
                               Приложение № 1.
Тэффи — псевдоним Надежды Александровны Лохвицкой. Она родилась в обеспеченной дворянской семье профессора, известного адвоката и автора научных трудов Александра Владимировича Лохвицкого. Ее сестра Мирра пользовалась популярностью как поэтесса. Она была дважды награждена Пушкинской премией. Литературная деятельность Тэффи началась в 1901 г. с публикации стихотворения „Мне снился сон, безумный и прекрасный " в еженедельнике „Север". Её стихи, юмористические рассказы, басни, небольшие пьесы появлялись на страницах периодических изданий, порой очень разных направлений.

 Удивительно счастливой была писательская судьба Тэффи. Уже к 1910г. она стала одной из самых популярных писательниц в России. Пьесы Тэффи идут в театрах, один за другим выходят сборники её рассказов. Остроты Тэффи у всех на устах. Её известность столь широка, что появляются даже духи „Тэффи" и конфеты «Тэффи».

 Много лет спустя после появления в печати первых произведений Надежда Александровна дала объяснения тому, как возник псевдоним „Тэффи" .Она знала глупого человека Стефана, которого слуга  почему-то называл Стеффи. Полагая, что глупые люди обычно счастливы, она „ради деликатности" сократила это имя до Тэффи, сделав его своим псевдонимом и впервые подписала им одноактную пьесу „Женский вопрос".

После успешной премьеры этой пьесы она дала своё первое интервью. Когда ее спросили о псевдониме, она объяснила: это имя имеет отношение к одному глупому человеку, и, тут же поправившись, сказала, что это фамилия. Журналист, прервав её, спросил, не имеется ли в виду песня Р.Киплинга. Тэффи быстро согласилась, что источником псевдонима был Киплинг.

Эпиграфом к первой книге „Юмористических рассказов" писательница взяла слова Спинозы: „... Смех есть радость, а посему сам по себе благо". Но в смехе писательницы сквозили горечь, нежность к людям, сострадание к ним. Следуя традиции Чехова, Тэффи представляет огромное разнообразие человеческих типов. В её книгах изображены мелкие чиновники, журналисты, путешественники и целый ряд чудаков. Все вместе они создают образ „человеческой комедии". С большой изобретательностью Тэффи использует богатство комических приёмов, ситуаций, каламбуров, острот. Писательница находит способ соединить смех и слёзы, добродушную иронию и сатиру, улыбку и трагическое видение мира. Естественно, очень часто такие рассказы продолжают традиционную для русской литературы тему „маленького человека".

Осенью 1919 г. Тэффи уезжает за границу. В годы второй мировой войны писательница жила во Франции. Трудности военных лет, лишения, которые ей  пришлось вынести в оккупированном Париже, подорвали её здоровье. Но, несмотря на это, писательница редко отказывала в просьбах о помощи. Ее щедрость всегда удивляла. Даже в последние годы жизни, испытывая материальные затруднения, вызванные тем, что она уже не могла работать так продуктивно, как раньше, из-за постоянных болей , не отпускавших ее Тэффи старалась помочь хоть чем- нибудь окружающим ее людям.

Тэффи умерла 6 октября 1952 г. Похоронили ее на русском кладбище Сен-Женевьев де Буа.

     Мысли о родине, о России, о собственной судьбе не покидали ее. В стихах, красивых и грустных, подытожила она свой путь:

               Цветут тюльпаны синие

               В лазоревом краю.

               Там кто-нибудь на дудочке  
               Доплачет жизнь мою...

                       Приложение № 2.

                КОНСТАНТИН БАЛЬМОНТ.

                           (1867 — 1942)
Константин Дмитриевич Бальмонт родился 4 июня 1867 года в селе Гумнищи Шуйского уезда Владимирской губернии. Отец будущего поэта был скромным земским деятелем. Мать ввела Бальмонта „в мир музыки, словесности, истории, языкознания". Она научила его „постигать красоту женской души", познакомила со стихами русских поэтов. Юный Константин был отчислен из Шуйской гимназии и с грехом пополам закончил курс владимирской гимназии, по словам самого поэта, „прожив как в тюрьме, полтора года".

С осени 1886 года Бальмонт — студент юридического факультета Московского  университета. Однако он вновь был исключен за участие в студенческих волнениях. В к. XIX — н. ХХ в. К.Д.Бальмонт оказал огромное влияние на отечественную литературу. Популярность Бальмонта была огромна. Он собирал на свои концерты и вечера толпы восторженных слушателей.

Выходя на эстраду, Бальмонт, с рыжими спадавшими на плечи волосами, с цветком орхидеи в петлице фрака, нередко поражал публику экстравагантностью, но здесь, помимо избалованности успехом, проглядывала и истинная натура поэта — на редкость открытая, порывистая, почти детская.

К символизму поэт обратился после встречи с Брюсовым в 1894 году, вскоре став одной из центральных фигур этого направления. В сборниках „Под северным небом", „В безбрежности", „Тишина", наметились основные мотивы лирики Бальмонта: неприятие внешнего мира, меланхолическая скорбь, томление по смерти,  одновременно, возвеличение любви, природы, естественных основ земного бытия. Творчество Бальмонта отличает мощная музыкальная и звуковая оркестровка стиха.

Начиная с 1906 года, Бальмонт постоянно живет за границей. Страстный путешественник, он объехал многие страны и континенты. Впечатления от увиденного отразились в его творчестве.

Октябрьскую революцию 1917 года Бальмонт не принял, полагая, что диктатура пролетариата несет с собой подавление личности, преграждает дорогу развитию творческих, социальных сил, угрожает интеллигенции. Результатом таких настроений был разрыв с Родиной. В 1920 году он выехал в заграничную командировку и не вернулся. Годы эмиграции стали тяжелым испытанием для поэта. Ностальгия разъедала душу, подтачивала духовные и физические силы, выливалась в наполненные болью и смятением стихи.

Говоря о Бальмонте, нужно обязательно подчеркнуть, что он, наверное, единственный русский поэт — лирик, преимущественным творческим методом которого был импрессионизм, красочное воспроизведение мимолетных впечатлений, связанных с познанием мира природы и собственной жизни. Его лучшие стихотворения зачаровывают своей музыкальностью, искренностью и свежестью литературного чувства, неподдельной грустью и нежностью.

Поэт с болезненной тоской переживал свою оторванность от Родины. Моё сердце в России, а я здесь, у Океана. Бытие неполное,"- писал он. Нищий, полузабытый и измученный душевной болезнью Бальмонт в 1942 году умирает в приюте „Русский дом", расположенном в одном из парижских пригородов.
                                 Приложение № 3.

                              Николай Гумилёв

                                  (1886 – 1921)

Николай Степанович Гумилёв родился 15 апреля 1886 года в семье корабельного врача, детство прошло в Царском Селе, где он учился в гимназии. Именно в Царском Селе Гумилёв познакомился со своей будущей женой, А. А. Ахматовой (1903), в которую он был влюблён долго и безнадёжно. Несколько раз молодой человек предлагал ей руку и сердце. И лишь весной 1910 года они поженились.

Н. Гумилёв ещё в юности считал, что поэт должен прожить захватывающую, полную приключений жизнь, которая будет отражена в его стихах. 

По воспоминаниям современников Гумилёв не был привлекателен внешне, чего он стеснялся. И вот тогда он принимает решение не только покорить сердце своей любимой женщины, но и преодолеть свои собственные комплексы и слабости. Гумилёв начинает много путешествовать. Несколько раз находился между жизнью и смертью, тяжело болел лихорадкой. 

В 1911 году создаёт литературное объединение «Цех поэтов», программа которого выражала суть вновь созданного направления – акмеизм. Гумилёв считал, что стихотворная речь должна быть предельна проста и точна, мысль автора тогда станет ясной, прозрачной, чистой. 

В конце 10-х годов 20 века он был очень популярен, работал в издательстве «Всемирная литература», читал лекции, выступал с докладами, в это время его активно печатают. Гумилёв на пике популярности. Но он был человеком, который никогда не останавливался на достигнутом и всё время шёл вперёд, стараясь оставить свой след на Земле. Путешествуя в своё время по Африке, он возглавил научную экспедицию, доставленные им фотографии и предметы в настоящее время находятся в Музее антропологии и этнографии.

В 1921 году Н. Гумилёв стал руководителем Петербургского отделения Всероссийского союза поэтов. Но в этом же году его арестовали и обвинили в контрреволюционном заговоре. В августе 1921 года поэт был расстрелян. И только спустя много лет реабилитирован.  Поэт как будто предчувствовал свою гибель, в стихотворении «Рабочий» он описал свою смерть. 
Поэзия Гумилёва, критикуемая при жизни автора, популярна в наши дни. Лирический герой  его поэзии – настоящий мужчина, скупо и точно рассказывающий о путешествиях, войнах, любви, родине. Сдержанность и мужество всегда выделяли творчество Гумилёва из ряда его современников.

                                 Приложение № 4.

                               Игорь Северянин.

                                (1887 — 1941)

Северянин — это псевдоним Игоря Васильевича Лотарева. Он родился в Петербурге в семье офицера. По материнской линии был потомком Карамзина и принадлежал тому же роду Шеншиных, что и Фет. Закончил реальное училище.

Литературный дебют Северянина состоялся в 1905 году, а в 1908-м он

выпустил 1-й сборник стихов „Зарницы мысли", где выступал в традициях „чистой лирики", обнаруживая при этом феноменальную склонность к словотворчеству и  лирической иронии, которая впоследствии прогрессировала и обогащалась.

В 1911 возглавил движение эгофутуристов, затем примкнул к кубофутуристам, но вскоре разошелся и с ними.

Сборник Северянина «Громокипящий кубок", вышедший в 1913 году принес поэту грандиозную, не без оттенка скандальности славу. Поэт писал:

Я прогремел на всю Россию,

Как оскандаленный герой!..

Литературного мессию

Во мне приветствуют порой.

Порой бранят меня площадно,

Из-за меня везде содом!

Я издеваюсь беспощадно

Над скудомысленным судом!..

Следом выходят один за другим сборники „Златолира", «Ананасы в шампанском", „Поэзоантракт", которые закрепили за поэтом репутацию салонного певца „красивостей", пренебрегающего какими- то ни было условностями. Огромным успехом пользовались авторские концерты Северянина, на которых он нараспев читал свои вдохновенные „поэзы". Поэт смело вводил в свой стих новые ритмы, каламбурные неологизмы и открывал небывалые в русской словесности жанры и формы: гирлянды триолетов, квадраты квадратов, миньонеты, дизели и прочее.

Находя отсутствие у Северянина строгого вкуса и глубоких знаний, Брюсов при этом отмечал, что „это — лирик, точно воспринимающий природу и весь мир и умеющий несколькими   чертами заставить видеть то, что он рисует. Это — ироник, остро подмечающий вокруг себя смешное и низкое и клеймящий это в меткой сатире. Эго — художник, которому открылись тайны стиха..."

И. Северянин был ярко талантлив и одно время очень моден. Весной 1918 года Северянин на вечере в Политехническом музее был избран „королем поэтов".

Но его творчество так и осталось без места. Мода быстро изменилась, „самое время исчезло". И осталось лишь неуловимое „что — то" — ощущение таланта, так и не реализовавшего свои возможности.

Летом 1918 года Северянин, живший тогда в Эстонии, оказался отрезанным от родины. Там он выпустил ряд прозаических и поэтических книг. В стихах этого времени главенствует горькая ностальгическая нота.

 Умер поэт в забвении и бедности. Могила Северянина находится в Таллине.

